
SZÁMÍTÓGÉPES t á j é k o z t a t á s i  r e n d s z e r e k
*  ADATBEVITELI KÉRDÉSEI

II. rész*

TOLNAI György

ADATBEVITELI MEGOLDÁSOK KÜLÖNBÖZŐ RENDSZEREKNÉL

Ebben a fejezetben néhány példa szerepel. Mindegyike hazai alkalmazású gépesített 
tájékoztatási rendszeri mutat be, melyek egy-egy jellegzetes adatbevitelt képviselnek. 
Bemutatásukkal az előzőek illusztrálásán túl arra törekedtem, hogy a főbb csoportok 
egy-egy jellegzetes tagját szemléltessék. A rövid ismertetés is mindössze ezek kiemelésére 
szorítkozik, de az ábrák lehetőséget adnak a megoldás értékelésére is.
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Szabadalmi rendszer adatlapja

* Az I. rész a Könyvtári Figyelő 1978/5. számában jelent meg. ( -  a szerk.)
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SZABADALMI RENDSZER*

A rendszer szabadalmi leírások nyilvántartására és gyors visszakeresésére készült. 
Adatmennyiségének havi növekményét a havonta megjelenő Szabadalmi Közlöny 
szabja meg.

Jó például szolgál a fix szerkezetű és hosszúságú rekord alkalmazására. Az adat­
bevitel lyukkártyán történik úgy, hogy egy tétel 6 folytatókártyán helyezkedik el, 
melyeket a rekordazonosító, a műveleti kód és a kártyasorszám kapcsol össze. A felvétel 
során ellenőrzés történik a mezők típusára, megengedett értékekre és kapcsolatukra.

Ajavítórendszer soronkénti javítást tesz lehetővé olymódon, hogy a rekordazonosító 
és sorszámmal azonosított sort megfelelő műveleti kóddal törölni, illetve teljes egészében 
cserélni lehet. A rendkívül egyszerű adatstruktúrát egyszerű javítórendszer kezeli, így
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Szabadalmi rendszer javító-sorai

elmondható, hogy a jól körülhatárolt feladatra alkalmas, itt felesleges bonyodalmakat 
elkerülő rendszert képvisel. A későbbiekben bemutatott rendszerek ennél mind össze­
tettebb célt tűztek maguk elé, ezért ez a fokú egyszerűségre törekvés csak itt ilyen sikeres.

* A rendszer a Kőbányai Gyógyszergyárban készült, vállalati belső' igényt elégít ki.
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NIC*

A rendszer fix hosszúságú és szerkezetű rekordot használ, ezzel erősen korlátozva 
általános felhasználhatóságát.

Az adatbevitel lyukkártyáról történik, az adatlap jól tükrözi a fix mezőkre épülő 
lyukkártyás szemléletmódot. Az esetleges több szerzőnek, hosszabb címnek stb. fenntar­
tott hely a rekordban akkor is szerepel, ha nem használatos, így a helykihasználás megle­
hetősen rossz. Összevetve az előzőekben ismertetett Szabadalmi rendszerrel, ami ott,
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A z o n o s á g i szám 
mimten kitöltött 
t é r t i n  ugyanaz.

A  kitöltetlen sorokat n e m  kell tely tikász ta» V Kitöltetlen sor az .amelynek első pozíciója üres!

in IC  аш и ш р

a jól körülhatárolt feladatra készült speciális rendszernél egyszerűségénél fogva előny, itt 
az általános célú, tipikusan szöveges információk kezelésére szolgáló rendszernél 
szinte megengedhetetlen korlát.

* NIC (Nineteen-hundred Indexing and Cataloguing) az ICL cég által 1967-ben az ICL-1900-as 
sorozatú gépekre kidolgozott programrendszer a könyvtári és dokumentációs munkafolyamatok 
gépesítésére. Hazai adaptálása az OVK-ban történt, ahol 1970—72-ig használták.
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ICL—MARC

A rendszer célkitűzésének megfelelően a teljes MARC struktúrát kezeli mező,alme- 
ző, indikátor szinten, kis- és nagybetűs angol karakterkészlettel. Saját adatok felvitelekor 
az adatbeviteli formátum így meglehetősen komplikált, az egyes jelölők és mezők 
elválasztására kiterjedt terminátorjel-készlet szolgál, ezenkívül a lyukkártyás szemléletű 
tömörített input-forma is meglehetősen áttekinthetetlen.

Az adatbeviteli program a bonyolult struktúrát mező.és almezőkódok meglétét, 
típusát stb. gondosan ellenőrzi. Az ellenőrzési lista azonban átszerkesztett, az amúgy is 
nehezen áttekinthető adatlaptól is eltérő. A strukturált kiírás külön valósítható meg.

ICL-MARC strukturált ellenőrző lista

Látható, hogy e rendszerben a saját adatfelvitel jelentőségét oly csekélynek ítélték, 
hogy gépi támogatására, kényelmi szempontokra alig fordítottak erőt.

Az ICL cég a 60-as évek végén elterjedt MARC bibliográfiai csereformátumé mágnesszalagok 
kezelésére olyan általános célú programrendszert fejlesztett ki az 1900-as típusú gépcsaládjára, 
amely biztosítja a csereszalagokon való szelekciót, rendezést, paraméterezett listázást, továbbá 
lehetővé teszi saját adatállomány létrehozását és kezelését is.
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INIS adatlap
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INIS*

Az INIS speciális példa olyan nemzetközi szakirodalmi tájékoztató rendszerre, 
melyet több ország közösen lát el adattal. Az adatok feldolgozása decentralizált közpon­
tokban történik közreadott segédletek, kódkönyvek és tezauruszjegyzék alapján. A kitöl­
tö tt kódlapokat postán küldik a tagországok a Bécsben székelő INIS központba, ahol 
az adatelőkészítés és adatbevitel, a javítás és természetesen a feldolgozás is megtörténik.

A feldolgozás terméke a gépi adatállomány alapján fényszedőgépen készülő 
kiadvány (Atomindex) és ennek mágnesszalagos formában is hozzáférhető változata.

A nagy állománnyal és jelentős növekménnyel dolgozó rendszer alapja a változó 
hosszúságú és változó szerkezetű egyszerűsített (almezők nélküli) MARC rekord. Kódlap­
ja előnyomott mezőazonosítókkal elég kötetlen mezőválasztékot nyújt. A lapot írógéppel 
töltik ki, kis- és nagybetűs angol karakterkészlet használatos.

INIS adatlap

TRN

001 ! HU 7 702704 
002!1/2
004 !N |
0071267822
0081N8B13/008/01/ Л /AS 
009 ! A
100 ! Кle1j n, J.P. de; Aflaansx, R . F . ; lantén, В . van (6753000* 
NL)
200 ! Lebtlling with réset©r-pfodu:«d fluo r i n*•-18 ft f l uorige- 
18 Part 2
201 ! TétreethyLeoBPniuo tluoride-*Ml*H8F as a f luonnating , ад* 
•nt
eien fie,; e r«fs. ;
009 IS
230 ! Rediоche«. Radioanal. Lett. *
*031(1977) J
500 ! V . 28(3) p. 2758857-261 
09 /
009 ! 9 i
800 ! LABELLING : 91, 02; FLUORINE 18: «2; СМЕЯlCAL PREPARAíÍoN; 
FLUOR 1NA TI ON; LABELLED COMPOUNDS; AMMONIUM COMPOUNDS; Ml ;jFL« 
UORIDES; HYDROCARBONS »

TRN

0011HU7702709
0 0 2 1 2 /2  J

009!X/fM 
8501 Eng И th
860!Radiotherooluainescence <RTL).8, electron spin raiontnct 
(ESA> and diffusa raflactanca (DR) oeatureaents on polycryis* 
talline, theraelly tiatad, irradiated BaC0*L3 ware car riadj 
out. For *g-1 rradiatfon Cs-137 (1600 Ci) source was aaployiad. 
The interpretation of the recorded spectra and their corrajta* 
11 on aade it possible to establish the nature of soae transi* 
ent species responsible for the phanosena taking place in [the
Irradiated spec loan, (T. I.) j
*RT i

(X'R használatához

* International Nuclear Information System, az IAEA (International Atomic Energy Agency), az 
ENSZ szakosított szervezete tájékoztatási rendszere, amelynek adatait a nemzetközi szervezet 
tagországainak központjaiból gyűjti. Magyarország is részt vesz az együttműködésben.
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Az INIS ma már a lyukkártyaszellemű adatlap mellett optikai beolvasással is dolgoz 
fel speciális adatlapokat. A kitöltött adatlapon jól szemlélhető a lyukszalagos feldolgozás­
ra emlékeztető input struktúra: a mezőazonosítók terminátorjellel elválasztottak a szöveg­
től, utóbbi változó hosszúságú és esetleg több sorból áll. Egy tétel két lapon, egy bibliográ­
fiai és egy tartalmi jellegű lapon helyezkedik el, melyeket a rekordazonosító köt össze. 
Bár itt a mezőazonosítókat is ki kell írni, a könnyebb gépelés miatt mintegy 30 %-os 
hatékonyságnövekedés jelentkezik az adatlap-gépelésnél, a központban pedig nincs 
szükség költséges és újabb hibáié hét ős égű adatelőkészítésre.

Az optikai olvasású lapot meghatározott írógéptípussal, javítás nélkül kell kitölteni, 
külön megadott szabály szerint. A kitöltés rendje rendkívül pontosan szabályozott. 
A központhoz küldött adatlapokat manuálisan gondosan ellenőrzik, mert a megengedett­
nél nagyobb hibaszázalék szankcionált. Ez érthető, hiszen a javítás körülményes ilyen 
szerteágazó apparátusnál. Az értelmezhető hibákat a központban javítják.

ISIS*

Az ISIS olyan általános célú számítógépes tájékoztatási rendszer, melyet szerte 
a világon széles körben használnak. E programrendszer lehetővé teszi azt, hogy a felhasz­
náló saját maga alakítsa ki a tárolt információ tartalmát, szabadon értelmezze a rugalmas 
kódrendszert, megszabja a felvitel során az ellenőrzési lépéseket, valamint maga alakítsa ki 
a szolgáltatások tartalmát és formáját is. Ez tehát egy olyan keretrendszer, mely a leg­
különfélébb célra adaptálható. Kialakítása óta folyamatosan továbbfejlesztik, alkalmazóit 
külön folyóirat kapcsolja össze, hogy a világ különböző pontján végrehajtott helyi 
továbbfejlesztések és ötletek valamennyi felhasználóhoz eljussanak. Az azonos mezőértel­
mezéssel dolgozó alkalmazók adatcseréjét a rendszerben definiált mágnesszalagos csere- 
formátum teszi lehetővé.

Hazai alkalmazását a Számítástechnikai Oktató Központ kezdte. Kezdetben 
a standard lyukkártyás adatbevitelt használták, mely a változó szerkezetű, változó 
hosszúságú rekordot a jó kártyakihasználás érdekében tömörített formában kezelte. 
Az egyes mezőket és a kétkarakteres mezőazonosítókat egymástól terminátorjelek választ­
ják el. Változó hosszúságú mezők lyukkártyás adatbevitelénél ez megszokott módszer, 
mely azonban rendkívül rontja az áttekinthetőséget — és ezzel a hibák esélyét erősen 
növeli. A kártyákat a rekordazonosító és kártyasorszám számozza össze.

ISIS (Integrated Scientific Information System) az ILO (International Labour Organisation), 
a Nemzetközi Munkaügyi Szervezet által kifejlesztett gépesített tájékoztatási rendszer, mely ellátja 
az intézet saját könyvtári és dokumentációs szolgáltatásait és a könyvtári belső' adminisztráció 
jelentős részét. A rendszer folyamatos továbbfejlesztése biztosított, elszigetelt rendszerekként 
a világ sok pontján alkalmazzák. Magyarországon a SZÁMOK használja.
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sz ám ítástec h n iká i szakirodalom

Ц. BEVITELI BIZONYLAT
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A magyar alkalmazó dolgozta ki azt a lyukszalagbemenetet biztosító programot, 
mely az adatlap feldolgozását áttekinthetőbb formában teszi lehetővé, és elvégzi egyúttal 
a magyar karakterek konverzióját. A rendszer így a nagybetűs magyar karakterkészletet 
kezeli. Az adatlapon természetesen kisbetűs írás is megengedett, melyet a gép már nagy­
betűs formában tárol. A lyukszalagot az eredeti tömörített kártyaformátumra alakítják, 
és a standard ellenőrző rendszerrel dolgozzák fel. Mindez a felvitelnél többlet időt 
igényel, de a lyukasztásból eredő hibák rendkívüli csökkenését eredményezte, hiszen 
a szöveget gyakorlott gépíró, a számára megszokott formában gépelheti.

Az ellenőrzés a viszonylag egyszerű rekordszerkezet és kódrendszer miatt egyszerű: 
bizonyos mezők kitöltöttségére, típusára és megengedett hosszára szorítkozik. (A változó 
hosszúságú mezők max. hossza a generálás során kiköthető.) A gépi ellenőrzés ellenőrző­
listát produkál, melyen a rekord egyrészt standard kártyaformában, másrészt a rendszer­
generáláskor meghatározott lista-formában jelenik meg.

A lyukkártyáról történő javítás a tárolt MARC struktúrát kezeli. A rekordazonosí­
tóval és mezőkóddal azonosított mező törlése, beszúrása és cseréje lehetséges.
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ISIS lyukkártyaforma
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BIBDOSZ

A rendszer a teljes MARC struktúrát nagybetűs magyar karakterkészlettel kezeli. 
Kapcsolódik tehát az ICL-MARC-hoz, szolgáltatásait azonban hazai igényekhez alakította.

Adatbeviteli rendszere olyan, hogy a bonyolult hierarchikus, változó hosszú 
és szerkezetű rekord kezelését és javítását maximálisan megkönnyítse. Az adatlap 
a változó hosszúságú mezőket és almezőket a megszokott gépelt formában tartalmazza, 
a lyukszalagos adatbevitel lehetőségeinek jó kihasználásával. Ennek jelentősége jól 
érzékelhető az 1CL-MARC adatbevitelével való összehasonlítással.

BIBDOSZ adatlap

* A BlB(liográfiai) DO(kumentációs) SZ(ámítógépes Tájékoztatási Rendszer) hazai fejlesztésű, 
általános célú rendszer, melyet az Országos Vezetőképző Központ alkalmaz.

\
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Az állományt összetett ellenőrző rendszer fogadja, mely a struktúrát, a kötelező 
kitöltött séget, mezőkapcsolatokat és bizonyos tartalmi tényezőket ellenőriz. A megadot­
tak alapján automatikusan tölt ki további mezőket, végez konverziókat (pl. ETO jelzetek 
szerint aktuálisan használatos szakcsoportválasztékba végez besorolást stb.). Hiba esetén 
az észlelt hiba helyére mutató nyilat helyez, a felvitt állományt a gyors és könnyű 
javítás érdekében sorszámozza. A sorszám a rekordazonosítóból és a sorok számából áll.

Az ellenőrző lista formája szigorúan megegyezik az adatlapével, folytatódó sorok 
összeszerkesztése itt még nem történik meg, ez a vizuális szövegellenőrzést kényelmessé 
teszi.

Bár a rendszer a végleges rekordszerkezet mező-almező szintű javítását lehetővé 
teszi a közvetlen, soronkénti javítást is megengedi. így a sorszám alapján rögtön végezhető 
új sorok bevitele, módosítás, törlés, sorozatos törlés. E műveletek végrehajtását jól

136



érzékelteti és pontosan dokumentálja egy olyan lista, mely jobb oldalán feltünteti 
a cserélt vagy törölt sorokat, jelöli a végrehajtott funkciókat, elvégzi az újraszámozást stb. 
Ez a javítólista szelektíven hívható, azaz leszűkíthető a javítás szűk környezetére.
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BIBDOSZ javítólista

Enüítést érdemelnek a végleges rekordszefkezet javítási lehetőségei is. A rekord­
hierarchia tetszőleges eleme elérhető és módosítható, beszúrható, törölhető, új mezőkkel 
bővíthető stb. Egy speciális funkció (Multiplicate) szolgál arra, hogy a rekordból bizonyos 
változtatással, a régi megtartása mellett, új rekordot lehessen képezni. Ily módon már 
bevitt információk közvetlenül felhasználhatók új, hasonló tételekhez (pl. új kiadás stb.).

A BIBDOSZ rendszer jól példázza, hogy a bonyolult rekordstruktúra kezelése is 
erősen leegyszerűsödik, ha azt a gépi rendszer a vele dolgozó ember szempontjait és 
kényelmét szem előtt tartva támogatja.
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AZ MNB GÉPI RENDSZERE

Az MNB hagyományos módszerekkel készülő füzeteinek és kumulációinak színvo­
nala meghatározó volt az új, gépileg előállított kiadványra nézve is. Az MNB gépi rendszere 
a hagyományoknak és a nemzetközi gyakorlatnak megfelelő teljes mélységű MARC 
struktúrában, igen kiterjedt karakterkészlettel írja le a feldolgozott tételeket. A végtermé­
ket, az igényesen szerkesztett fényszedőgépen, nyomdai technológiával készülő MNB 
kiadványok jelentik. *

* Az MNB (Magyar Nemzeti Bibliográfia) gépesített rendszerét az OSZK dolgozta ki közösen az 
SZKI-val (Számítástechnikai Koordinációs Intézet), mely egyúttal a gépi feldolgozást is végzi. 
A számítógépes rendszer az MNB füzetek és kumulációk igényes kivitelű, géppel szerkesztett, nyom­
dailag előállított változatát készíti. Az elsődlegesen kiadványszerkesztési feladatot ellátó számítógé­
pes rendszer olyan megoldású, hogy kidolgozott MARC struktúrájával, kódrendszerével az OSZK 
egyéb -  később gépesítendő — funkcióinak is alapját képezheti.
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így ez a rendszer felsorolásunkban azt a legbonyolultabb megoldást képviseli, melyet 
e területen a szokatlanul magas feldolgozási és megjelenítési követelmények indokolnak. 
Ez az igényesség természetesen komoly következményekkel jár: különleges technikai 
berendezések (speciális adatbeviteli és kiviteli készülékek) szükségesek, az adatelőkészítés 
és ellenőrzés-javítás szokatlanul magas kvalifíkációjü munkaerőt igényel, mindez végülis 
költségekben és átfutási időben jelentkezik.

A feldolgozás igényességét jól szemléltetik a kidolgozott adatlapok. Az MNB 
céljaira hétféle előnyomott adatlapot alakítottak ki :

1. Időszaki kiadvány (sorozat)
2. Többkötetes kiadvány
3. Monografikus kiadvány
4. Több kötetes kiadvány kötet-adatai
5. Időszaki kiadvány (periodikum)
6. Nem szépirodalmi analízis
7. Szépirodalmi analízis.

E típuslapok együttes használatával írnak le egy művet, amint azt ábrasorozatunkkal 
szemléltetjük.

MNB adatfelviteli ellenőrző lista
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A rendszerben használatos 240 karakter nemcsak a magyar ABC kis és nagybetűit 
és a szokásos különleges jeleket, számok használatát engedi meg, de a görög kis és nagy­
betűk, speciális ékezetek, szimbólumok, központozási jelek kezelését is lehetővé teszi. 
E jelkészlet rögzítésére lyukszalagos berendezés szolgál, mely azonban papírra nem ír, így 
az ellenőrzésre a számítógép által készített adatfelviteli lista szolgál.

Az adatfelviteli lista a lyukszalagon lévő teljes rekordképet tükrözi olyan formában, 
ahogy azt rögzítették. A lista emellett az észlelt hibákat is jelzi, pontos hibaüzenetekkel 
segítve annak felderítését. A bonyolult szerkezetű rekordstruktúra igen összetett ellenőrzé­
sen megy át:

— előzetes ellenőrzés
— lyukasztóberendezés törléseinek ellenőrzése
— definiálatlan jelek helyettesítése
— meg nem engedett jelkombinációk kihagyása
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A filozófia alapkérdései. Ontológia.
Ismeretelmélet. Logika, esztétika. Etika

» 00; 2; 301; 7; Я2

11.
Döndö Rezső

Szocialista haza. szocialista nazafiság ; [Közread, a] 
Magyar Honvédelmi Szövetség Országos Központ Agitáctós 
és Propaganda Osztály ; [írta Döndö RezsöJ. -  [Budapest] : 
MHSZ Orsz. Közp., 1976. - 36 l. : ill. ; 21 cm
Babits Mihály Hazámé. és Vörösmarty Mihály Szózat e. versével. - 
Példányszám : fiQOO
ISBN 963 02 0407 X fűzött : ár nélkül 
172.15(041)

12.
Fóldesl Tamás

Igazság az igazságról ; Problémák és megoldások / 
Földesi Tamás. - Budapest : Kossuth Kiadó. 1976. -  349 
I. ; 21 cm
Bibliogí.: 340-Л4Я. I. - Példány-érám: 4000
ISBN 963 09 0501 9 kötött : 3 5 .-  Ft
165 023.1:141.82
111.83:141.82

13.
Heller Ágnes ( 1929 — )

Portrévázlatok az etika történetéből / Heller Ágne,v -  
Budapest : Gondolat. 1976. -  433 1. ; 21 cm
Tanulmányok. • Példány szám: 3000
ISBN 963 280 431 7 V. : 5 4 ,-  Ft 
17(091)

14.
Kozlova, M.
Filosofiju I jazyk (magyar)

Nyelv és filozófia / M. Kozlova ; [Fordította Láng 
Rózsa]. -  (Budapest] : Kossuth Kiadó, 1976. -  285 I. ; 19 
cm
Eredeti cím: t'ilosofija i jazyk. - Bibliogr. : 279 {28#»J I. - Példányszám: 
10000

ISBN 963 09 0573 6 kötött . 25,- Ft 
165:800.1

1

15.
Lukács György (1885-1971, 
összes müvek (magyar)

Lukács György összes müvei. -  Budapest : Magvető, 
1971- . -  21 cm
Renduerte'cnúl
ISBN 963 270 326 X 
1(081)
081 Lukács Gy.

Lukács György (1885— 1971). A társadalmi lét 
ontológiájáról. I. köt. 2. k^l 3. kot. -♦ 16.

Lukács György (1885-1971)
Zur Ontologie des gesellschaftlichen Seins (magyar)

A társadalmi lét ontológiájáról /  Lukács György ; [A 
bibliográfiái egyeztette és kiegészítette Beöthy Ottó). - 
Budapest : Magvető, 1976. - 3 köt. ; 21 cm
Ercdeii cím: Zur Ontologie des gesellschaftlichen Seins. Bibliogr. a 
jegyzetekben
ISBN 963 270 327 8 v. A 3 köt. ara 102,- Ft

I. köt : Történeti fejezetek / (Fordította és az előszót irta

Eörsi István]. - 452 I. -  (Lukács György összes müvet, 
ISBN 963 270 326 X)
ISBN 963 270 323 6

2. köt. : Szisztematikus fejezetek / (Fordította Eörsi 
István]. -  859 I. -  (Lukács György összes müvet, IS3N 963 
270 326 X)
ISBN 963 270 329 4

3. köt. : Prolegomena ! [Fordította Révai Gábor]. -  388 
I. -  (Lukács György összes müvei, ISBN 963 270 326 X) 
ISBN 963 270 330 8
111.1:141.82 
111.1(091) 
t l l . 1:141.82 
111.1:141.82

14
Filozófiai rendszerek ét Irányok
-> 141.82

17.
Grigorian, Bons Tigranovié 
Filosofija о sutónosti Cd оveka (magyar)

A filozófia az emberről / B. Grigorjan ; [Fordította S. 
Nyíró József]- -  [Budapest] : Kossuth Kiadó, 1976. - 224 
I. ; 19 cm
Eredeti cím: Kilmofija о luttnoiti éeloveka. - Példányszám : 4000
ISBN 963 09 0550 7 kötött : 2 0 ,-  Ft 
141.7

141.82
Marxista — leninista filozófia. Dialektikus 
materializmus
-  I4; 30I I95.6: 330.86

18
Lenin, Vladimir Ifié
Materialism i empiriokriticizm (magyar)

Materializmus és empiriokriticizmus / V. I. Lenin ; [Sajtó 
alá rendezte a Marxizmus-leninizmus klasszikusainak 
szerkesztősége]. Utánny. -  [Budapest] : Kossuth Kiadó, 
1976. -  XVIII. 447 1.. 2 t.lcv. : ill. ; 20 cm
F.redeii cím : M atenabrm  i cm pirinkritici/tn . Lenin i n u e i  müvei 
IdM -hen m egjeleni 18 kötelének változatlan továbbnyom asa  
jegyzetekben r t  1 7 2 -3 9 7  1 - P é ld á n y ú im  8000
ISBN 963 09 0575 2 kötött : 3 0 ,-  Ft 
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TEOLÓGIA. VALLÁS

2
Teológia. Vallások és egyházak
(Vallástörténet, összehasonlitó vallástudomány. Mitológia) 
-  I; 39

19.
ügrlnovlé, D. M.
V veden ie v teoretiéeskoe rd igaveden ie (magyar)

Az elméleti valláskritika rendszere / D. M Ugrinovics ; 
[Fordította Zalai Edvin]. -  [Budapest] : Kossuth Kiadó, 
1976, cop. 1973, cop. 1975. - 269 I. ; 19 cm
Eredeti cím. V  veden к  v icoretK'ciknc religovcdcmc. - PcUlunywam 10000
ISBN 963 09 0598 1 kötött : 2 3 ,-  Ft 
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-  vezérinformációk ellenőrzése
— rekordtípus ellenőrzés
— műveleti kód ellenőrzés
— azonosító ellenőrzés

— mező, almező. rekord szintű ellenőrzések
— mezőkód. almezőkód, indikátor megengedett értékei
— kötelező és tiltott indikátorok, almezők ellenőrzése
— megengedett és tiltott mező-almező kombinációk ellenőrzése
— mező, almező sorrendiség ellenőrzése stb.

A vezérinformációjában hibás tételek nem kerülnek be a felvitt állományba, a mező, 
almező, rekordszintű ellenőrzésnél észlelt hibánál csak a hibás mező, almező törlődik, 
a rekord többi része bekerül az adatbázisba.

A javítás ugyanezen adatlapokkal történik, együtt az új tételek bevitelével.
Az adatbázisba került tételekről külön lista készül, melyben a teljes, tárolt rekord 

megjelenik. Ebbe a listába bekerül a módosított rekord végleges formában is.
Eltérően az előző példáktól, bemutatjuk a végleges, szerkesztett kiíratási formát is. 

Az MNB rendszerénél ez a végtermék a gazdag karakterkészletű, speciális gyorsnyomta­
tón jelenik meg, ill. a különféle betűtípusokat is kezelő fényszedett listákban jelentkezik. 
A bonyolult adatlap és adatstruktúra, a bő karakterkészlet értelmét ezek a listák adják 
meg. A nyomdai képet egybevetve a felvitel valamelyik listájával, érzékelhető, hogy 
a számítógépes szerkesztés a minősített mező, almező-struktúrához hozzárendelt szerkesz­
tési elvek szerint történik. A struktúra határozza meg az illető szövegelem tördelését, 
betűtípusát, és az alkalmazott központozást is.

ÖSSZEGZÉS

Minél több megközelítést látunk, annál inkább felvetődik bennünk a kérdés: 
melyik hát a legjobb?

A példák egyszerű értékelése is érzékelteti, hogy maga a kérdésfelvetés helytelen. 
A sokféle megoldás önmagában nem versenyezhet egymással: mindig csak az adott célhoz 
képest értékelhető a megközelítés sikeressége. Egy rendszer adatbeviteli megoldása akkor 
jó, ha a célkitűzés, lehetőségek, költségtényezők együttesének megfelelő kialakítású. 
Ilyen értelemben lehet az adatbevitel jó vagy rosszul kialakított, korszerű vagy túlkompli­
kált. E pár példa alkalmas mindezek szemléltetésére is.
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